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RESUMEN DEL CUESTIONARIO

1. Cartera de pedidos
Opiniones sobre la variación al alza, a la baja, o estabilidad de esta
variable respecto al trimestre anterior.

2. Nivel de actividad exportadora
Estimación sobre el nivel alto, medio o bajo de exportación en la situación
actual, en relación con el nivel considerado históricamente como normal.

3. Expectativas a tres meses
Variación al alza, a la baja o estabilidad de las previsiones para el próxi-
mo trimestre respecto al trimestre vencido.

4. Expectativas a doce meses
Evolución al alza, a la baja o estabilidad de la cartera a ese plazo res-
pecto a la situación actual.

5. Precios de exportación de la empresa
Variación al alza, a la baja o estabilidad de esta variable respecto al tri-
mestre anterior.

6. Precios internacionales
Variación al alza, a la baja o estabilidad de esta variable respecto al tri-
mestre anterior.

7. Margen de beneficio comercial de exportación
Variación al alza, a la baja o estabilidad de esta variable respecto al tri-
mestre anterior.

8. Relación entre margen comercial exterior y margen comercial interior
Recoge la relación entre ambos en el período encuestado y da lugar a res-
puestas de identidad, superioridad o inferioridad de uno respecto a otro.

9. Factores que inciden de forma positiva en la exportación
Se recogen íntegramente en el gráfico correspondiente.

10. Factores que inciden de forma negativa en la exportación
Se recogen íntegramente en el gráfico correspondiente.

11. Expectativas de exportación áreas geográficas
Recoge previsiones respecto a las áreas comerciales mencionadas en
el cuadro correspondiente.

12. Incidencia de la situación internacional:
Indica cómo ha afectado la situación internacional actual a la cartera de
pedidos (al alza, a la baja o estabilidad).

13. Áreas geográficas a las que se dirigen las exportaciones afectadas
a la baja por la actual situación internacional.

14. Estratificación
La muestra ha sido estratificada atendiendo al sector de actividad y al
volumen de exportación de las empresas.
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FICHA TÉCNICA

Ámbito: Nacional.

Universo: Empresas exportadoras.

Muestras: 1.154 casos.

Estratificación: Según sector de actividad y volumen de factu-
ración en exportaciones.

Entrevista: Telefónica, con directivos de exportación de las
empresas consultadas.

Cuestionario: Estructurado.

Trabajo de campo: del 19 de abril al 4 de mayo de 2004.

Margen de error: ± 3,1 por 100 para p=q=0,5 y un nivel de con-
fianza del 95,5 por 100 para datos globales.

Trabajo de campo: INTERGALLUP, S.A.
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1. Aspectos más destacables

La Encuesta de Coyuntura de Expor-
tación del primer trimestre de 2004
refleja una ligera tendencia al alza en la
cartera de pedidos de exportación,
junto con unas expectativas de estabili-
dad a tres y doce meses. Asimismo, el
68 por 100 de los encuestados conside-
ra medio su nivel de actividad exporta-
dora.

Respecto al trimestre anterior, se
observa cierta tendencia al alza en la
cartera de pedidos y una ligera recupe-
ración del nivel general de actividad
exportadora, acompañadas, no obstan-
te, de una moderación de las expectati-
vas.

Asimismo, predomina la estabilidad en
precios de exportación, precios interna-
cionales, y margen de beneficio de
exportación. Este último es inferior al
margen en el mercado interior para una
mayoría de los encuestados (35 por
100).

Entre los principales factores que han
incidido positivamente sobre la exporta-
ción se señala la evolución de la deman-
da externa y el lanzamiento de nuevos o
mejores productos por los encuestados,
mientras que, entre los factores negati-
vos, destaca la evolución del tipo de cam-
bio.

A pesar de ello, la mayoría de los
encuestados considera que la situación
internacional durante el primer trimestre
del presente año no ha afectado a la evo-
lución de su cartera de pedidos.

En relación con los destinos geográfi-
cos de las exportaciones, se mantienen
expectativas alcistas en los mercados de
los nuevos socios y de la UE-15.

2. Principales resultados

2.1. Cartera de pedidos en el primer
trimestre

Según se observa en la Encuesta de
Coyuntura de Exportación correspondien-
te al primer trimestre de 2004, durante
dicho período la cartera de pedidos de
exportación aumentó para casi la mitad
de los encuestados (48 por 100). Para el
34 por 100, fue la estabilidad la caracte-
rística dominante y, para el 18 por 100, se
habría registrado una evolución a la baja.

Con respecto al trimestre anterior, se
observa una ligera mejoría, ya que el por-
centaje de quienes manifiestan haber expe-
rimentado una evolución al alza se ha incre-
mentado en siete puntos, aunque también
se ha incrementado en tres el de los que
señalan haberla experimentado a la baja.
Estos incrementos, tanto al alza como a la
baja, van acompañados de un descenso de
6 puntos en el porcentaje de encuestados
para los que su cartera se mantuvo estable.

Con respecto a hace un año, las varia-
ciones más importantes se refieren al
incremento de veintiséis puntos en el por-
centaje de encuestados que perciben
aumento de la cartera de pedidos, y el des-
censo de veinte puntos en el de quienes
señalan que ha habido una disminución.
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I. Principales resultados de la Encuesta de Coyuntura
de Exportación del primer trimestre de 2004

GRÁFICO 1
CARTERA DE PEDIDOS ACTUAL

1.er trimestre 2004

0

20

40

60

80

100

AL ALZA ESTABLE A LA BAJA

22 23

35
41

48

40

60

34
40

34
38

17

30

15
18

1.er Trim. 03
2.°  Trim. 03
3.er Trim. 03
4.°  Trim. 03
1.er Trim. 04



E N C U E S TA D E
C O Y U N T U R A

ENCUESTA DE COYUNTURA DE LA EXPORTACIÓN (I TRIMESTRE 2004)

BOLETÍN ECONÓMICO DE ICE N° 2809
DEL 14 AL 20 DE JUNIO DE 2004 V

2.2. Expectativas de la cartera
de pedidos a tres meses

La característica dominante en la pre-
visión del comportamiento de la cartera
de pedidos para el segundo trimestre del
año es la estabilidad, respuesta dada por
casi seis de cada diez entrevistados (59
por 100). El 24 por 100 prevé un aumen-
to, y el 14 por 100, una reducción.

En relación a los datos registrados en el
trimestre anterior, se observa una clara
moderación de las expectativas: un dieci-
séis por ciento menos de encuestados que
prevé una evolución al alza, mientras que
aumentan diez y seis puntos respectiva-
mente los porcentajes de quienes prevén
un comportamiento estable o a la baja.

Con respecto a hace un año, se obser-
va un proceso similar: desciende dieci-
séis puntos el porcentaje de encuestados
que prevén una evolución al alza y
aumenta catorce en el de los que espe-
ran que su cartera de pedidos de expor-
tación se mantenga estable.

2.3. Expectativas de la cartera de
pedidos a doce meses

Algo menos de la mitad de los entre-
vistados (47 por 100) prevé un comporta-
miento estable para su cartera de pedi-

dos de exportación a doce meses, mien-
tras que el 39 por 100 prevé un aumento,
y el 10 por 100, una disminución.

Con respecto al trimestre anterior, se
observa un ligero empeoramiento de las
expectativas, ya que un cuatro por ciento
el porcentaje de encuestados que prevén
un aumento de la cartera de pedidos, y
en dos el de los que consideran que se
mantendrá estable, mientras que se
incrementa en cuatro el de los que espe-
ran una evolución a la baja.

En cuanto a los resultados de hace un
año, desciende veintiún puntos el porcen-
taje de empresas con expectativas alcis-
tas, y aumenta trece puntos el de expecta-
tivas de estabilidad, y un cuatro por ciento
los encuestados con previsiones a la baja.

2.4. Nivel de actividad exportadora

En cuanto al nivel de actividad exportado-
ra de la empresa durante el primer trimestre
de 2004, casi siete de cada diez encuesta-
dos (68 por 100) lo consideran medio, un 19
por 100 alto y un 13 por 100 bajo.

Se registran mínimas variaciones con
respecto al trimestre anterior: tan sólo se
incrementa en dos puntos el porcentaje
de quienes consideran alto su nivel de
actividad exportadora y desciende en tres
el de los que lo creen bajo.

GRÁFICO 2
CARTERA DE PEDIDOS
Expectativas a 3 meses
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GRÁFICO 3
CARTERA DE PEDIDOS
Expectativas a 12 meses
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En relación a hace un año disminuye
un 7 por 100 la proporción de encuesta-
dos que estiman alto su nivel de actividad
exportadora y un 8 por 100 el de los que
lo califican como bajo, aumentando un 15
por 100 el de los que lo consideran
medio.

2.5. Precios y márgenes comerciales

Evolución de los precios de exportación
de la propia empresa

Para casi la mitad de los encuestados
(46 por 100), la estabilidad caracterizó el
comportamiento de los precios de expor-
tación de la propia empresa. Para el 26
por 100, se habría registrado una evolu-
ción al alza y, para el 24 por 100, a la
baja.

Con respecto al trimestre anterior,
aumenta siete puntos en el porcentaje
de encuestados para los que se ha pro-
ducido una evolución al alza, y descien-
de el mismo número de puntos el de
quienes indican que se han mantenido
estables.

Respecto a hace un año, aumenta un
8 por 100 los encuestados que conside-
ran que sus precios de exportación han
evolucionado al alza, mientras que dis-
minuye un 2 por 100 el de los que indi-
can que dichos precios se han manteni-

do estables, y no se observa variación
alguna en el porcentaje de encuestados
para los que los precios han disminui-
do.

Evolución de los precios internacionales

Algo menos de la mitad de los entre-
vistados (46 por 100) consideran que los
precios internacionales de su sector de
actividad se mantuvieron estables duran-
te el trimestre, mientras que para el 20
por 100 habrían evolucionado al alza, y
para el 24 por 100, a la baja.

Las variaciones con respecto a los
datos registrados a este mismo propósito
tanto en el trimestre anterior como hace
un año son mínimas y prácticamente irre-
levantes.

Evolución del margen de beneficio
comercial de exportación

Para el 46 por 100 de los entrevista-
dos, el margen de beneficio comercial de
la propia empresa se ha mantenido esta-
ble durante el trimestre. Para el 11 por
100, habría evolucionado al alza, y para
el 33 por 100, a la baja.

Con respecto al trimestre anterior, se
incrementa en cinco puntos el porcentaje
de quienes manifiestan que el margen
disminuyó, y desciende un 2 por 100 los
encuestados que indican que se ha man-
tenido estable, así como los que declaran
que ha evolucionado al alza.

En relación a hace un año (primer tri-
mestre de 2003), se observa una percep-
ción parecida de la evolución del margen
comercial entre los encuestados con
algunas diferencias: disminuyen tres pun-
tos las respuestas de estabilidad y
aumentan cuatro puntos las de evolución
al alza y a la baja.
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GRÁFICO 4
NIVEL DE ACTIVIDAD EXPORTADORA
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Margen de exportación vs. margen
en el mercado interior

Para algo más de la tercera parte de
los entrevistados (35 por 100) en el pri-
mer trimestre del año, el margen de
beneficio comercial de exportación ha
sido inferior al margen en el mercado
interior. Para el 16 por 100, el margen de
exportación habría sido superior, y para
el 20 por 100, igual.

Con respecto al trimestre anterior, se
observa un fuerte descenso (diez puntos)
en el porcentaje de quienes consideran
que ambos márgenes han sido iguales,
en tanto que se incrementa en cinco pun-
tos en el de quienes consideran que el
margen de exportación ha sido superior,
y en tres el de los que señalan que ha
sido inferior.

Con respecto al mismo trimestre del
año anterior, se aprecia un aumento de
trece puntos del porcentaje de encuesta-
dos para los que el margen de exporta-
ción ha sido inferior al del mercado inte-
rior, así como un descenso de quince
puntos de quienes consideran que ambos
márgenes han sido iguales, y un aumento
del 6 por 100 de encuestados para los
que el margen de exportación ha sido
inferior.

2.6. Factores que afectan
a la exportación

Factores negativos

Los más mencionados son: el tipo de
cambio (34 por 100), la evolución de la
demanda exterior (12 por 100) y la com-
petencia internacional en base a los pre-
cios (11 por 100). Los tres factores expe-
rimentan un apreciable incremento de
menciones con respecto al trimestre
anterior. Con menor frecuencia de men-

ciones, aparecen las alusiones al coste
de las materias primas (7 por 100), sien-
do este porcentaje también claramente
superior al del trimestre anterior.

Factores positivos

Los factores positivos más menciona-
dos son la evolución de la demanda
externa (29 por 100), el lanzamiento de
nuevos o mejores productos o mejores
(14 por 100), la competencia internacio-
nal en base a precios (5 por 100), el tipo
de cambio (4 por 100) y la competencia
internacional entendida como mayor cali-
dad de la oferta que los competidores (4
por 100).

Comportamiento del tipo de cambio

La contribución del comportamiento
del tipo de cambio a la actividad exporta-
dora en el primer trimestre del año se ha
mantenido estable para cuatro de cada
diez entrevistados (41 por 100), para el
32 por 100 ha empeorado y para el 21
por 100 ha mejorado. Con respecto al tri-
mestre anterior, se reduce en nueve pun-
tos el porcentaje de los que consideran
que ha empeorado la contribución del tipo
de cambio y se ha incrementado en
catorce el los que manifiestan que ha
mejorado.

Contribución de la demanda externa

Para el 44 por 100 de los entrevistados,
la contribución de la demanda externa a la
actividad exportadora mejoró durante el
trimestre, para el 37 por 100 permaneció
igual, y para el 18 por 100, habría empeo-
rado. Con respecto al trimestre anterior,
se incrementa veintiocho puntos el por-
centaje de quienes consideran que la con-
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tribución de este factor ha mejorado,
mientras que desciende veintisiete puntos
el de quienes señalan que se ha manteni-
do igual al trimestre anterior.

2.7. Incidencia de la situación
internacional

La proporción de empresas que decla-
ran estar siendo afectadas negativamente
en su cartera de pedidos por la actual
situación internacional es de algo menos
de una cuarta parte (24 por 100), frente a
un 67 por 100 que considera que esa
situación no les está afectando y un 3 por
100 a los que les estaría afectando positi-
vamente.

Entre ese colectivo que declara estar
siendo afectado en su cartera de pedidos

por la situación internacional, el 29 por
100 de los que se ven afectados negati-
vamente por la situación internacional
estiman un descenso en su cartera de
pedidos de hasta un 10 por 100; el 24 por
100 estiman que un descenso entre el 10
por 100 y el 30 por 100, y estiman una
incidencia de más del 30 por 100 el 17
por 100 de quienes se ven afectados
negativamente por la situación internacio-
nal.

Los destinos para los que una mayor
proporción de afectados declaran experi-
mentar una evolución a la baja de su car-
tera de pedidos son: los países de la UE
(51 por 100), Oriente Medio (32 por 100),
otros países de Latinoamérica (16 por
100) distintos de México, Brasil y Argenti-
na, Estados Unidos (15 por 100) y el
resto de Norte América (12 por 100).
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1. Cartera de pedidos:
situación actual

Representan casi la mitad de los
encuestados (48 por 100) los que seña-
lan que la cartera de pedidos evolucionó
al alza durante el primer trimestre del
año. Para el 34 por 100, fue la estabilidad
la característica dominante, y para el 18
por 100, se habría registrado una evolu-
ción a la baja.

Con respecto al trimestre anterior, se
observa una ligera mejoría, ya que el por-
centaje de quienes manifiestan haber
experimentado una evolución al alza de
su cartera de pedidos se incrementa en
siete puntos, aunque también aumenta
en tres el de los que señalan haber expe-
rimentado una evolución a la baja. Para el
34 por 100, la cartera de pedidos se
habría mantenido estable.

Con respecto a hace un año, las varia-
ciones más importantes se refieren al
incremento de veintiséis puntos de quie-
nes perciben una variación al alza de la
cartera de pedidos, y al descenso de
veinte puntos de quienes señalan que la
evolución ha sido a la baja.

Los mayores porcentajes de encuesta-
dos que manifiestan haber experimentado

una evolución al alza en su cartera de pedi-
dos en el trimestre se registran principal-
mente entre las empresas de automoción
(93 por 100), las localizadas en las regio-
nes Noreste (56 por 100) y Este (56 por
100) y las que tienen una facturación supe-
rior a 30 millones de euros (61 por 100).

Señalan en mayor medida que ha sido la
estabilidad la característica del comporta-
miento de la cartera de pedidos las empre-
sas de alimentación (44 por 100), semima-
nufacturas (46 por 100) y bienes de equipo
(56 por 100), las de la región Centro (70 por
100) y las que tienen una facturación en
exportaciones de 600.000 a 1,5 millones de
euros y de 6 a 30 millones (>40 por 100).

El mayor porcentaje de quienes mani-
fiestan haber experimentado una evolu-
ción a la baja en su cartera de pedidos se
da entre las empresas de alimentación
(33 por 100), materias primas (60 por
100) y bienes de consumo (41 por 100),
las localizadas en la región Norte (34 por
100) y las que tienen una facturación en
exportaciones inferior a seis millones de
euros (>28 por 100).

2. Nivel de actividad exportadora

Casi siete de cada diez entrevistados
(68 por 100) consideran que el nivel de
actividad exportadora general de su
empresa durante el primer trimestre de
2004 fue medio, el 19 por 100 lo califica
como alto, y el 13 por 100, como bajo.

Las variaciones con respecto al trimes-
tre anterior son mínimas: tan sólo se
incrementa en dos puntos el porcentaje
de quienes consideran alto el nivel de
actividad exportadora, y desciende en
tres el de los que lo consideran bajo.

En relación a hace un año, disminuye
el porcentaje de quienes consideran alto
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II. Evolución general

GRÁFICO 5
CARTERA DE PEDIDOS ACTUAL
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el nivel de actividad exportadora, y ocho
puntos el de los que lo califican como
bajo, mientras que aumenta quince pun-
tos el de los que lo consideran medio.

El mayor porcentaje de encuestados
que estiman alto el nivel de actividad
exportadora corresponde a los sectores
de alimentación (donde el 26 por 100 de
los encuestados lo ha considerado alto),
y de semimanufacturas (con el 36 por
100), las localizadas en las regiones
Noreste (27 por 100) y Noroeste (28 por
100) y las de volumen de facturación en

exportaciones comprendido entre 6 y 30
millones de euros (>28 por 100).

Califican como medio el nivel de activi-
dad exportadora en mayor medida las
empresas de automoción (95 por 100),
las de las regiones Este (78 por 100) y
Noroeste (77 por 100) y las que tienen
una facturación en exportaciones superior
a 30 millones de euros (83 por 100).

Consideran bajo el nivel de actividad
exportadora principalmente las empresas
de alimentación (20 por 100), materias pri-
mas (44 por 100), bienes de equipo (22 por
100) y bienes de consumo (35 por 100), las
de la región Noroeste (48 por 100) y las de
facturación en exportaciones inferior a 15
millones de euros (>21 por 100).

3. Expectativas de cartera
de pedidos

3.1. Expectativas a tres meses

Para casi seis de cada diez entrevista-
dos (59 por 100), la característica domi-
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GRÁFICO 6
EVOLUCIÓN DE LA CARTERA DE PEDIDOS
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GRÁFICO 7
NIVEL DE ACTIVIDAD EXPORTADORA
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nante en la previsión del comportamiento
de la cartera de pedidos para el segundo
trimestre del año es la estabilidad. Para el
24 por 100, esa evolución tendería al
alza, y para el 14 por 100, a la baja.

En relación a los datos registrados en el
trimestre anterior, se observa una clara
moderación de las expectativas: desciende
dieciséis puntos el porcentaje de encues-
tados que prevén una evolución al alza y
se incrementan en diez y seis puntos res-
pectivamente los porcentajes de empresas
que prevén un comportamiento estable y
que esperan una evolución a la baja.

Con respecto a hace un año, se regis-
tra un descenso de dieciséis puntos en el
porcentaje de quienes prevén una evolu-
ción al alza, y un incremento de catorce
en el de los que esperan un comporta-
miento estable de la cartera de pedidos.

Por sectores, zonas geográficas y tramos
de facturación, la previsión de evolución al
alza de la cartera de pedidos se produce en
mayor medida entre las empresas de ali-
mentación (40 por 100), materias primas (31
por 100), semimanufacturas (32 por 100),
bienes de equipo (32 por 100) y bienes de
consumo (34 por 100) y las que tienen una
facturación en exportaciones de 600.000 a
15 millones de euros (>40 por 100).

Consideran que la cartera de pedidos
permanecerá estable en el siguiente tri-
mestre principalmente las empresas del

sector de automoción (96 por 100), las ubi-
cadas en la región Centro (71 por 100) y
las de facturación en exportaciones supe-
rior a 30 millones de euros (74 por 100).

La proporción de quienes prevén una
evolución a la baja se registra especial-
mente entre las empresas de alimenta-
ción (25 por 100), materias primas (35
por 100) y bienes de consumo (24 por
100), las localizadas en las regiones Sur
(24 por 100), Noroeste (23 por 100) y
Norte (31 por 100) y entre las empresas
con una facturación en exportaciones de
1,5 a 3 millones de euros (22 por 100).

3.2. Expectativas a doce meses

La previsión de evolución de la cartera
de pedidos a doce meses es de estabili-
dad para algo menos de la mitad de los
entrevistados (47 por 100). El 39 por 100
considera que evolucionará al alza y el 10
por 100 que lo hará a la baja.

Los cambios respecto al trimestre ante-
rior apuntan hacia un ligero empeora-
miento de las expectativas. Así, desciende
en cuatro puntos el porcentaje encuesta-
dos con expectativas al alza, y en dos el
de expectativas de estabilidad, mientras
que se incrementa en cuatro el de los que
esperan una evolución a la baja.

Con respecto a hace un año, se redu-
ce en veintiún puntos el porcentaje de
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E N C U E S TA D E
C O Y U N T U R A

empresas, mientras que aumenta el de
los que prevén un comportamiento esta-
ble, y crece cuatro puntos el de los que
consideran que evolucionará a la baja.

Por sectores, áreas geográficas y tra-
mos de facturación, se observan los
siguientes resultados:

Las expectativas de evolución al alza se
registran en mayor medida entre las empre-
sas de alimentación (61 por 100), semima-
nufacturas (52 por 100) y bienes de equipo
(63 por 100), las de las regiones Sur (57 por
100) y Centro (77 por 100) y las que tienen
un volumen de facturación en exportaciones
de 3 a 30 millones de euros (>50 por 100).

La previsión de que la cartera de pedidos
se mantendrá estable se produce funda-
mentalmente entre las empresas de auto-
moción (94 por 100), las ubicadas en las
regiones Noreste (59 por 100), Este (57 por
100) y Noroeste (73 por 100), y las que tie-
nen una facturación en exportaciones supe-
rior a 30 millones de euros (60 por 100).

La mayor proporción de encuestados
que prevén una evolución a la baja se
registra entre las empresas de materias
primas (37 por 100) y bienes de consumo
(27 por 100) y las ubicadas en la región
Norte (32 por 100).

4. Precios y márgenes comerciales

4.1. Evolución de los precios de
exportación de la propia empresa

Durante el primer trimestre de 2004, la
estabilidad caracterizó el comportamiento
de los precios de exportación de la propia
empresa para una mayor proporción de
entrevistados (46 por 100). Para el 26 por
100, se habría registrado una evolución al
alza, y para el 24 por 100, a la baja.

Con respecto al trimestre anterior, se
registra un incremento de siete puntos en
el porcentaje de empresas para las que
se ha producido una evolución al alza, en

tanto que desciende el mismo número de
puntos el porcentaje de quienes conside-
ran que se han mantenido estables.

Con relación a hace un año, aumenta
ocho puntos el porcentaje de los que indican
que se ha producido un aumento de sus pre-
cios de exportación, desciende dos puntos el
de los que consideran que se han mantenido
estables, y se eleva siete el de los que indi-
can que han evolucionado a la baja.

Por sectores, zonas geográficas y tra-
mos de facturación, la mayor proporción
de empresas que consideran que los pre-
cios de exportación han evolucionado al
alza se da en los sectores de semimanu-
facturas (48 por 100) y bienes de equipo
(38 por 100) y en las regiones Sur (54 por
100), Centro (45 por 100), Noroeste (65
por 100) y Norte (35 por 100).

Declaran en mayor medida que los pre-
cios de exportación de la propia empresa
se mantuvieron estables las empresas de
automoción (52 por 100) y bienes de con-
sumo (51 por 100), las de la región Este
(73 por 100) y las que tienen un nivel de
facturación en exportaciones inferior a 3
millones de euros (>52 por 100) o de 15 a
30 millones (66 por 100).

La mayor proporción de quienes mani-
fiestan que sus precios de exportación
han evolucionado a la baja se registra
entre las empresas de materias primas
(68 por 100) y automoción (47 por 100),
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las de la región Noreste (46 por 100) y
las que tienen un nivel de facturación de
6 a 15 millones de euros (32 por 100).

4.2. Evolución de los precios
internacionales

Algo menos de la mitad de los entrevis-
tados (46 por 100) consideran que los
precios internacionales de su sector de
actividad se mantuvieron estables durante
el primer trimestre de 2004, mientras que
para el 20 por 100 habrían evolucionado
al alza, y para el 24 por 100, a la baja.

Las variaciones con respecto a los
datos registrados tanto en el trimestre
anterior como hace un año son mínimas
y prácticamente irrelevantes.

La percepción de evolución al alza se
registra en mayor medida entre las
empresas de los sectores de alimenta-
ción (27 por 100), semimanufacturas (37
por 100) y bienes de equipo (28 por 100),
así como entre las de las regiones Sur
(53 por 100) y Noroeste (68 por 100).

El mayor porcentaje de quienes consi-
deran que los precios internacionales han
tenido un comportamiento estable se pro-
duce entre las empresas de las regiones
Este (66 por 100) y Centro (53 por 100) y
las que tienen una facturación en expor-
taciones superior a 30 millones de euros
(52 por 100).

Señalan especialmente que los precios
internacionales evolucionaron a la baja
las empresas de materias primas (65 por
100) y automoción (48 por 100), las de la
región Noreste (48 por 100) y las que tie-
nen una facturación en exportaciones de
3 a 15 millones de euros (>33 por 100).

4.3. Evolución del margen de beneficio
comercial de exportación

Para el 46 por 100 de los entrevistados
el margen de beneficio comercial de
exportación de la propia empresa se
mantuvo estable durante el trimestre.
Para el 11 por 100, habría evolucionado
al alza, y para el 33 por 100, a la baja.

Con respecto al trimestre anterior, se
incrementa en cinco puntos el porcentaje
de encuestados para los que el margen
disminuyó, y descienden en dos puntos
los porcentajes de quienes indican que
mantuvo estable y que ha aumentado.

En relación a hace un año, se han pro-
ducido variaciones muy reducidas en la
percepción de la evolución del margen
comercial. Desciende en dos puntos el
porcentaje de quienes consideran que ha
evolucionado al alza y en tres el de los
que consideran que se ha mantenido
estable, mientras se incrementa en cuatro
el de los que manifiestan que ha evolu-
cionado al alza.
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Por sectores, zonas y tramos de factura-
ción, se observan los siguientes resultados:

El mayor porcentaje de encuestados
que declara que el margen comercial ha
aumentado se registra entre las empresas
de semimanufacturas (27 por 100), las
localizadas en las regiones Sur (42 por
100) y Noroeste (25 por 100) y las que tie-
nen una facturación en exportaciones de
15 a 30 millones de euros (17 por 100).

La proporción más elevada de encues-
tados que consideran que el margen de
beneficio comercial de exportación se ha
mantenido estable se produce entre las
empresas de las regiones Este (65 por
100) y Noroeste (58 por 100), y las que
tienen una facturación en exportaciones
inferior a 600.000 euros (>52 por 100).

Quienes manifiestan que el margen de
beneficio comercial ha evolucionado a la
baja son en mayor medida las empresas
de materias primas (75 por 100) y auto-
moción (48 por 100) y las de la región
Noreste (50 por 100).

4.4. Margen de exportación vs.
margen en el mercado interior

Para algo más de la tercera parte de
los entrevistados (35 por 100), el margen
de beneficio comercial de exportación ha
sido inferior al margen en el mercado
interior. Para el 16 por 100, el margen de
exportación habría sido superior, y para
el 20 por 100, igual o similar.

Con respecto al mismo trimestre del
año anterior, se produce un descenso de
diecinueve puntos en el porcentaje de
encuestados para los que ambos márge-
nes han sido iguales, mientras que se
incrementa en nueve puntos el de los que
señalan que ha sido inferior, y en uno el
de los que indican que ha sido superior.

Por sectores, zonas y tramos de factu-
ración se observa, en primer lugar, que el

mayor porcentaje de encuestados para
los que el margen de beneficio comercial
de exportación fue superior al del merca-
do interior se produce especialmente
entre las empresas de alimentación (24
por 100) y bienes de equipo (27 por 100),
y las regiones Centro (28 por 100), Noro-
este (49 por 100) y Norte (29 por 100).

La proporción de quienes declaran que
ambos márgenes han sido iguales es
superior entre las empresas de alimenta-
ción (28 por 100), bienes de equipo (27 por
100) y bienes de consumo (35 por 100), y
las de facturación en exportaciones inferior
a 30 millones de euros (>32 por 100).

La percepción de que el margen de
beneficio comercial de exportación ha
sido inferior al del mercado interior se
produce especialmente entre las empre-
sas de materias primas (54 por 100),
semimanufacturas (43 por 100), automo-
ción (46 por 100) y bienes de consumo
(43 por 100), entre las de la región
Noreste (57 por 100), y las que tienen
una facturación en exportaciones superior
a 30 millones de euros (44 por 100).

5. Factores que afectan
a la exportación

Entre los factores negativos que
afectan a la exportación, los más mencio-
nados son el tipo de cambio (34 por 100),
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la evolución de la demanda exterior (12
por 100) y la competencia internacional
en base a los precios (11 por 100). Los
tres factores experimentan un apreciable
incremento de menciones con respecto al
trimestre anterior. Con menor frecuencia
aparecen las alusiones al coste de las
materias primas (7 por 100), siendo este
porcentaje también claramente superior
al del trimestre anterior, y otros factores
aun más minoritarios.

Por sectores, zonas y tramos de fac-
turación, se observa que las menciones
más frecuentes al tipo de cambio como
factor negativo se dan entre las empre-
sas de automoción (46 por 100) y bie-
nes de consumo (39 por 100), las de
las regiones Noreste (53 por 100),
Noroeste (48 por 100) y Norte (43 por
100) y las de facturación en exportacio-
nes superior a 30 millones de euros (42
por 100).

A la evolución de la demanda exterior
como factor negativo se refieren en
mayor medida las empresas de alimen-
tación (19 por 100), materias primas (19
por 100) y bienes de equipo (29 por
100), las de la región Centro (32 por
100) y de facturación en exportaciones
entre 15 y 30 millones de euros (27 por
100).

Las alusiones a la competencia inter-
nacional en términos de precios son
más frecuentes entre las empresas de
bienes de equipo (21 por 100) y bienes
de consumo (27 por 100), las de la
región Centro (30 por 100) y las empre-
sas con una facturación en exportacio-
nes de 3 a 15 millones de euros (>18
por 100).

En cuanto a los factores positivos
que afectan a la exportación, los más
mencionados son la evolución de la
demanda externa (29 por 100), el lanza-
miento de nuevos o mejores productos
(14 por 100), la competencia internacio-

nal en precios (5 por 100), el tipo de cam-
bio (4 por 100) y la competencia interna-
cional entendida como mayor calidad que
los competidores (4 por 100).

Por sectores, zonas geográficas y tra-
mos de facturación, se observa que a la
evolución de la demanda exterior hacen
referencia con mayor frecuencia las
empresas de automoción (45 por 100),
las de la región Este (54 por 100) y Noro-
este (42 por 100), y las que tienen una
facturación en exportaciones superior a
30 millones de euros (41 por 100).

Al lanzamiento de nuevos o mejores
productos se refieren también en mayor
medida las empresas de automoción (45
por 100), las de la región Este (39 por
100) y las que tienen una facturación
superior a 30 millones de euros (24 por
100).

La contribución del comportamiento
del tipo de cambio a la actividad expor-
tadora en el primer trimestre del año se
ha mantenido estable para cuatro de
cada diez entrevistados (41 por 100),
para el 32 por 100 ha empeorado, y para
el 21 por 100 ha mejorado. Con respecto
al trimestre anterior, se reduce en nueve
puntos el porcentaje de encuestados
para los ha empeorado la contribución del
tipo de cambio, y se incrementa en cator-
ce el de los que manifiestan que ha mejo-
rado.

Por sectores, zonas geográficas y tra-
mos de facturación, la percepción de
mejoría en la contribución del tipo de
cambio a la actividad exportadora se
registra en mayor medida entre las
empresas de semimanufacturas (28 por
100) y bienes de equipo (35 por 100),
las de las regiones Sur (41 por 100),
Centro (40 por 100), Noroeste (66 por
100) y Norte (35 por 100), y las que tie-
nen una facturación en exportaciones
superior a 30 millones de euros (26 por
100).
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Opinan en mayor proporción que la
contribución del tipo de cambio se ha
mantenido igual las empresas de alimen-
tación (47 por 100), materias primas (68
por 100) y automoción (49 por 100), las
de la región Este (68 por 100), y las que
tienen un nivel de facturación inferior a 6
millones de euros (>50 por 100).

Indican en mayor proporción que la
contribución de este factor a la actividad
exportadora empeoró durante el trimestre
las empresas de automoción (47 por 100)
y bienes de consumo (44 por 100), las de
la región Noreste (66 por 100), y las que
tienen una facturación en exportaciones
de 15 a 30 millones de euros (43 por
100).

Para el 44 por 100 de los entrevista-
dos, la contribución de la demanda
externa a la actividad exportadora mejoró
durante el trimestre, para el 37 por 100
permaneció igual, y para el 18 por 100,
empeoró. Con respecto al trimestre ante-
rior, se incrementa veintiocho puntos el
porcentaje de quienes consideran que la

contribución de la demanda externa ha
mejorado, mientras que desciende veinti-
siete puntos el porcentaje de quienes
consideran que dicha contribución se ha
mantenido igual al trimestre anterior.

Respecto al mismo trimestre del año
anterior, ha aumentado dieciocho pun-
tos el porcentaje de encuestados para
los que la contribución a la actividad
exportadora de este factor ha mejorado,
y ha disminuido el de los que conside-
ran que se ha mantenido igual o ha
empeorado (dieciocho y doce puntos
respectivamente).

Por sectores, zonas y tramos de factu-
ración, señalan en mayor medida que la
contribución de la demanda externa ha
mejorado las empresas de automoción
(93 por 100), las de las regiones Noreste
(56 por 100) y Este (55 por 100), y las de
facturación superior a 30 millones de
euros (56 por 100).

La mayor proporción de encuestados
para los que la contribución de la
demanda externa a la exportación per-
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maneció igual se registra entre las
empresas de alimentación (44 por 100),
materias primas (54 por 100), semima-
nufacturas (52 por 100), bienes de equi-
po (63 por 100) y bienes de consumo
(43 por 100), en las regiones Centro (70
por 100), Noroeste (52 por 100) y Norte
(47 por 100), entre y las que tienen una
facturación en exportaciones inferior a 3
millones de euros o de 6 a 15 millones
(>46 por 100).

Señalan en mayor proporción que la
contribución de la demanda externa
empeoró las empresas de alimentación
(38 por 100), materias primas (38 por
100) y bienes de consumo (33 por 100),
las de la región Norte (32 por 100) y las
que tienen una facturación en exportacio-
nes inferior a 6 millones de euros (>25
por 100).

6. Áreas geográficas de destino

En el Gráfico 16 se representa el
porcentaje de encuestados que decla-
ra exportar con regularidad a cada
una de las áreas geográficas mencio-
nadas.

Se observa que los países que confor-
maban la Unión Europea antes de la
reciente ampliación (UE-15) suponen el
principal destino de exportación, ya que
el 94,7 por 100 de los encuestados decla-
ra exportar a dicha zona con regularidad.

Como segundo destino de exportación
figura Asia, a la que el 71,8 por 100 de
las empresas exporta habitualmente, de
manera especial a la zona denominada
«otros países de Asia» (59,6 por 100 de
los encuestados), que incluye la India y el
Sureste Asiático; también Oriente Medio,
a donde exporta con regularidad el 57,3
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por 100 de los encuestados. A Japón lo
hace el 29,6 por 100 y a China el 17,7
por 100.

Destaca también la importancia de los
nuevos Estados miembros de la Unión, a
los que el 59,6 por 100 de los encuesta-
dos exporta habitualmente.

África constituye el cuarto gran destino
de exportación, con el 58,8 por 100 de
los encuestados. Además, un 31,2 por
100 declara exportar regularmente al
Norte de África, y un 49,6 al resto de paí-
ses africanos.

A continuación figura Latinoamérica,
que recibe exportaciones del 49,1 por
100 de las empresas. A México exporta
con regularidad el 22,1 por 100 de los
encuestados, a Argentina, el 17,8 por
100, y a Brasil, el 16,6 por 100.

A Oceanía se dirigen habitualmente el
45,2 por 100 de las exportaciones espa-
ñolas.

En conclusión, la Unión Europea (sin
incluir los países de la ampliación)
constituye el primer destino de las
exportaciones españolas, ya que a ella
vende con regularidad el 94,5 por 100
de los encuestados. En segundo lugar
se posiciona Asia (71,8 por 100), segui-
da por los nuevos Estados miembros de
la Unión Europea (59,6 por 100). Los
siguientes destinos en importancia son
África (58,8 por 100), Norteamérica
(51,3 por 100) y Oceanía (45,2 por
100).

En cuanto a las previsiones de
exportación para las principales áreas
geográficas, el Gráfico 17 indica las
expectativas de los encuestados que
exportan a cada una de las zonas señala-
das.

Se aprecia que las únicas zonas en
las que predominan las expectativas al
alza sobre las de estabilidad son los
nuevos estados de la Unión Europea (el
56 por 100 de los exportadores a esta

zona) y los de la UE-15 (48 por 100).
Para el resto de las áreas, los encuesta-
dos prevén fundamentalmente un com-
portamiento estable de sus exportacio-
nes.

Así, en tercer lugar figura Latinoa-
mérica, con un 29 por 100 de previsio-
nes de aumento de nuestras exporta-
ciones. Este porcentaje es muy similar
a los de Asia y Norteamérica (28 por
100 cada uno de ellos), los países can-
didatos a ingresar en la Unión Europea
(27 por 100), África (25 por 100) y Oce-
anía (22 por 100). En todas estas
zonas, como se ha indicado, las expec-
tativas son predominantemente de
estabilidad. Por último, cabe mencionar
que África se configura como la región
con menor dinamismo esperado, ya
que un 24 por 100 de los encuestados
prevé una evolución a la baja de las
exportaciones.

En relación con las previsiones
para los destinos geográficos den-
tro de cada una de las principales
zonas señaladas, se observan algu-
nos datos.
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En Europa se confirma la tendencia
anteriormente indicada, es decir, que las
previsiones de mayor dinamismo corres-
ponden a los nuevos Estados de la Unión
Europea y a los de la Unión Europea a
Quince. Para Suiza y Noruega, y para
Rusia, la estabilidad es la previsión domi-
nante, si bien las expectativas alcistas
son mayores para Suiza y Noruega.

Las previsiones de los encuestados
que declaran exportar a Norteamérica
presentan una elevada similitud para las
distintas subregiones, siendo las expecta-
tivas para Estados Unidos ligeramente
menos favorables a las relativas al resto
de Norteamérica.

Entre los encuestados que exportan
regularmente a Latinoamérica, destacan
México y Brasil como zonas de mayor
dinamismo esperado, seguidas por
Argentina. Estos países se sitúan por
encima de las expectativas para Latinoa-
mérica en su conjunto.

Entre los encuestados que exportan a
Asia, casi la mitad (44 por 100) esperan
un aumento de las exportaciones a China,
que se sitúa muy por delante de las
demás subregiones asiáticas. En segundo
lugar figura Japón (un 32 por 100 de
encuestados prevén un aumento de las
exportaciones), después, otros países, y,
por último, Oriente Medio, donde el 40 por
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100 de los exportadores prevé estabilidad,
el 21 por 100 un aumento, y el 27 por 100,
un descenso de las exportaciones.

Entre los encuestados que exportan a
África, se aprecian unas expectativas de
exportación ligeramente más favorables
en el Norte de África que en el resto del
continente, siendo las expectativas domi-
nantes, en todo caso, de estabilidad.

7. Incidencia de la situación
internacional

En cuanto a la incidencia de la situa-
ción internacional sobre la exportación, el
67 por 100 de los encuestados considera
que dicha situación no afecta a su cartera
de pedidos de exportación, algo menos
de una cuarta parte (24 por 100) conside-
ra que les repercute negativamente, y, tan
sólo un 3 por 100, que les influye positi-
vamente.

Por sectores, zonas y tramos de factu-
ración, se observa que la mayor propor-
ción de empresas afectadas negativa-
mente por la situación internacional se
produce en los sectores de materias pri-
mas (42 por 100), bienes de equipo (44
por 100) y bienes de consumo (62 por
100), la región Noroeste (60 por 100), y

las que tienen una facturación en expor-
taciones inferior a 15 millones de euros
(>36 por 100).

Entre ese colectivo que declara estar
siendo afectado en su cartera de pedidos
por la situación internacional, se ha tratado
de obtener una estimación de la medida en
que se considera que la cartera de pedidos
pueda estar viéndose afectada a la baja.

En ese sentido, el 29 por 100 de los que
se ven afectados negativamente por la
situación internacional estima un descenso
en su cartera de pedidos de hasta un 10
por 100. El mayor porcentaje de encuesta-
dos que estiman ese nivel de bajada se da
en los sectores de alimentación (43 por
100) y semimanufacturas (51 por 100), la
región Noreste, y las empresas que tienen
una facturación en exportaciones entre15 y
30 millones de euros (52 por 100).

Otro 24 por 100 de los que se declaran
afectados negativamente por la situación
internacional en su cartera de pedidos
estima que el descenso de esta se sitúa
entre el 10 por 100 y el 30 por 100. El
mayor porcentaje de afectados se produ-
ce entre las empresas de alimentación
(31 por 100) y bienes de consumo (32
por 100), las de la región Este (43 por
100), y las de facturación inferior a 6
millones de euros (35 por 100).
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Estiman una incidencia de más de un
30 por 100 en su cartera de pedidos el 17
por 100 de quienes se ven afectados
negativamente por la situación internacio-
nal. La mayor proporción se observa
entre las empresas de materias primas
(73 por 100), las de bienes de consumo
(34 por 100) y las de la región Noreste
(30 por 100).

Los destinos para los que una mayor
proporción de afectados declaran experi-
mentar una evolución a la baja de su car-
tera de pedidos son: los países de la UE
(51 por 100), Oriente Medio (32 por 100),
otros países de Latinoamérica (16 por
100) distintos de México, Brasil y Argenti-
na, Estados Unidos (15 por 100), y el
resto de Norte América (12 por 100).
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— Para el 44 por 100 de las empresas
del sector, la cartera de pedidos de
exportación durante el primer trimes-
tre de 2004 se mantuvo estable, mientras
que para el 33 por 100 disminuyó, y para
el 22 por 100 aumentó. En relación con el
trimestre anterior, se observa un empeo-
ramiento en la percepción por parte de
los encuestados, ya que se incrementa
en 17 puntos el porcentaje de encuesta-
dos que consideran que su cartera ha
evolucionado a la baja, y aumenta 11
puntos el de aquéllos que estiman que se
ha mantenido estable, con una reducción
del 29 por 100 en la proporción de
encuestados para los que ha aumentado
la cartera de pedidos de exportación.

— El nivel de actividad exportadora
fue considerado medio por un 54 por 100
de las empresas, el 26 por 100 lo valora-
ron alto y el 20 por 100, bajo. La percep-
ción de la actividad exportadora respecto
al trimestre precedente ha empeorado
ligeramente, pues ha disminuido el por-
centaje de los que estiman un nivel alto
en su actividad (12 puntos), y ha aumen-
tado 10 puntos el de los que consideran
que ha sido bajo.

— En cuanto a la cartera de pedidos
esperada a tres meses, el 40 por 100 de
los exportadores estima que evolucionará
al alza, el 33 por 100, que se mantendrá
estable, y el 25 por 100, que evolucionará
a la baja. Al comparar estos datos con los
del trimestre anterior, se observa un lige-
ro empeoramiento en las expectativas, ya
que disminuyen en un 9 por 100 las
empresas con expectativas estables,

aumentan un 9 por 100 las de expectati-
vas bajistas, y se reduce (aunque sólo en
un punto) la proporción de encuestados
con expectativas alcistas.

— Las expectativas de evolución de
la cartera de pedidos a doce meses
son alcistas para un 61 por 100 de las
empresas encuestadas, de estabilidad
para el 27 por 100 y bajistas para el 9 por
100. Se observa, por lo tanto, unas
expectativas más favorables que en el tri-
mestre anterior, y también mejores que
las expectativas a tres meses.

— Los precios internacionales del
sector que analizamos evolucionaron al
alza durante el primer trimestre de 2004
para el 22 por 100 de las empresas, per-
manecieron estables para un 47 por 100,
y disminuyeron para el 28 por 100. Estas
cifras indican que aproximadamente la
mitad de las empresas prevén estabilidad
en la marcha de los precios internaciona-
les, si bien aumenta en cuatro puntos el
porcentaje de las que declaran que los
precios internacionales de su sector evo-
lucionaron al alza.

— Por último, en la evolución del mar-
gen de exportación versus el margen
en el mercado interior, se percibe, a la
vista de los resultados de la encuesta, un
reparto más o menos equilibrado de las
respuestas, ya que el 28 por 100 de los
encuestados consideran que ambos már-
genes fueron iguales durante el primer tri-
mestre de 2004, el 24 por 100 indica que
el margen de exportación fue superior, y
el 20 por 100, que fue inferior al margen
en el mercado interior.
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— El hecho de que el sector energéti-
co español esté compuesto por un núme-
ro reducido de empresas explica el eleva-
do grado de concentración de las
respuestas.

— La evolución de la cartera de
pedidos del primer trimestre de 2004
fue a la baja para el 100 por 100 del
sector.

— El nivel de actividad exportadora
fue calificado como medio por el 100 por
100 del sector.

— La cartera de pedidos esperada a

tres meses se prevé a la baja por el 100
por 100 del sector.

— Las expectativas a doce meses
son igualmente bajistas para el 100 por
100 de los encuestados.

— La evolución de los precios inter-
nacionales fue estable para el 100 por
100 de las empresas del sector.

— En relación con la evolución del
margen de exportación versus merca-
do interior, el 100 por 100 del sector
manifiesta su opinión de que el margen
exterior es superior al interno.
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— El 60 por 100 de encuestados en
este sector considera que disminuyó su
cartera de pedidos de exportación en
el primer trimestre de 2004, mientras
que el 27 por 100 estima que se mantuvo
estable, y el 11 por 100 que hubo una
progresión al alza. En relación con los
datos del trimestre anterior, destaca el
incremento de 40 puntos en el porcentaje
de empresas que estimaron que su carte-
ra de pedidos evolucionó a la baja, acom-
pañado por un descenso de 27 puntos en
las que señalaron que aumentó, y de un
aumento de 7 puntos del porcentaje de
encuestados para los que la cartera se
mantuvo estable.

— El nivel de actividad exportadora
fue evaluado como bajo por un 44 por
100 de las empresas, frente al 36 por 100
que lo consideraron medio, y el 16 por
100 que lo calificaron como alto. Respec-
to al trimestre anterior, se observa un
ligero empeoramiento de la actividad
exportadora, al aumentar en cinco puntos
las estimaciones bajistas y disminuir en
nueve las alcistas; no obstante, el porcen-
taje de estimaciones de estabilidad se
mantiene.

— Los resultados de la cartera de
pedidos esperada a tres meses mues-
tran que el 35 por 100 de los entrevista-
dos prevé una evolución estable, porcen-
taje 7 puntos superior al del trimestre
anterior; disminuye 27 puntos, situándose
en el 31 por 100, el porcentaje de los que
estiman que disminuirá; y, por último,

aumenta en 20 puntos el de aquellos que
consideran que irá a la baja, representan-
do un 34 por 100 de los encuestados.

— Las expectativas a doce meses
muestran una caída del 46 por 100 en las
previsiones al alza, situándose en el 22
por 100 de los encuestados, acompaña-
das de un alza de 27 puntos en las
expectativas bajistas (37 por 100 de los
encuestados), y de un incremento de 18
puntos en las de estabilidad, situándose
en el 27 por 100 de los encuestados.

— Los precios internacionales del
sector han seguido una evolución a la
baja para el 65 por 100 de los encuesta-
dos, se han mantenido estables para el
26 por 100 y han aumentado para el 65
por 100.

— En relación con la evolución del
margen de exportación versus el mar-
gen comercial en el mercado interior,
el 54 por 100 de las empresas considera
que en el primer trimestre de 2004 el
margen externo fue inferior al interior,
mientras que el 15 por 100 lo considera
superior, y el 21 por 100 estima que no
hubo diferencias entre ambos. En rela-
ción al trimestre anterior, se incrementa
en 11 puntos el porcentaje de los que
estiman que el margen de exportación
fue superior al interior, desciende solo un
punto el de los que considera que fueron
iguales, y disminuye también un punto el
de los que indican que el margen de
exportación fue menor que el del merca-
do interior.
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El sector de semimanufacturas com-
prende los subsectores de productos
siderúrgicos, productos químicos y otras
semimanufacturas (tales como materiales
de construcción, papel, y revestimientos
cerámicos, entre otros).

— En relación con la evolución de la
cartera de pedidos de exportación
durante el primer trimestre de 2004, el
46 por 100 de las empresas respondieron
que permaneció estable, 12 puntos más
que el trimestre anterior; otro 46 por 100
estima que evolucionó al alza, frente al
31 por 100 del trimestre anterior; y, final-
mente, sólo un 8 por 100 opinó que dis-
minuyó, retrocediendo este porcentaje 22
puntos respecto al trimestre anterior.

— El nivel de actividad exportadora
durante el primer trimestre de 2004 fue
calificado como medio por un 58 por 100
de las empresas, frente al 36 por 100 que
lo consideraron alto y al 6 por 100 que lo
consideraron bajo. Respecto al trimestre
anterior, sube 20 puntos la percepción de
actividad alta y 6 la de actividad media,
disminuyendo 25 puntos la de nivel bajo
de actividad. El porcentaje mayoritario, el
de aquellos que evalúan un nivel medio
de actividad, se ha incrementado 6 pun-
tos en este trimestre.

— Según las respuestas relativas a la
cartera de pedidos esperada a tres
meses, el 32 por 100 de los exportadores
estima que evolucionará al alza, para el
42 por 100 se mantendrá estable, y el 15
por 100 considera que irá a la baja. Com-
parando estos datos con los del trimestre

anterior, se observa que las expectativas
estables se han incrementado en 9 pun-
tos porcentuales, y en 11 puntos las
bajistas, disminuyendo 24 puntos el por-
centaje de aquellos que prevén una evo-
lución al alza.

— A pesar del ligero deterioro de las
expectativas a tres meses, las expectati-
vas a doce meses son predominante-
mente alcistas (53 por 100 de los encues-
tados), con un 32 por 100 de previsiones
de estabilidad y un 14 por 100 de expec-
tativas a la baja, lo que supone unas pre-
visiones prácticamente idénticas a las del
trimestre anterior.

— Los precios internacionales
aumentaron durante el primer trimestre de
2004 para un 37 por 100 de los encuesta-
dos, se mantuvieron estables para el 36
por 100 y disminuyeron para el 17 por 100.

— En relación con la evolución del
margen comercial de exportación ver-
sus mercado interior, la percepción de
que el margen de exportación fue inferior
se da en el 43 por 100 de los encuesta-
dos; fueron iguales para el 22 por 100, y
el margen de exportación fue mayor para
el 8 por 100. Respecto al trimestre ante-
rior, se mantiene prácticamente invariable
el porcentaje de encuestados para los
que el margen de exportación fue menor
que el margen en el mercado interior,
mientras que aumenta en 8 puntos la per-
cepción de igualdad de ambos márgenes,
y disminuye en 11 la de que el margen de
exportación superó al del mercado inte-
rior.
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— Para un 56 por 100 de las empre-
sas, la cartera de pedidos de exporta-
ción se mantuvo estable durante el pri-
mer trimestre de 2004, 24 puntos más
que en el trimestre anterior; un 32 por
100 estimó que su cartera evolucionó al
alza (17 puntos menos que en el último
trimestre de 2003), y, por último, un 12
por 100 consideró que lo hizo a la baja,
porcentaje muy próximo al del periodo
anterior, 3 puntos inferior.

— El nivel de actividad exportadora
durante el primer trimestre de 2004 fue
calificado como medio por un 55 por 100
de las empresas, frente al 23 por 100 que
lo consideraron alto y al 22 por 100 que
lo calificaron de bajo. Respecto a las
cifras obtenidas en el trimestre preceden-
te, se observa un ligero empeoramiento
de la actividad exportadora, ya que se
reducen 5 puntos las estimaciones de
nivel alto, y 7 puntos las de nivel medio,
mientras que se produce un aumento de
12 puntos en el porcentaje de estimacio-
nes de actividad exportadora baja.

— Para el segundo trimestre de 2004,
la evolución esperada de la cartera de
pedidos muestra que las expectativas a
corto plazo son de estabilidad para la

mayoría de los exportadores, el 63 por
100, lo que representa un notable incre-
mento porcentual respecto al trimestre
anterior, de 31 puntos. El 32 por 100 de
los encuestados formula expectativas al
alza (5 puntos menos que en el trimestre
anterior), y el 5 por 100, a la baja.

— Las expectativas a doce meses
muestran que el 63 por 100 posee expec-
tativas alcistas, 20 puntos más que en el
trimestre anterior; el 33 por 100, de esta-
bilidad; y el 3 por 100 de los encuestados
cree que sus pedidos evolucionarán a la
baja.

— Durante el primer trimestre de
2004, los precios internacionales se
mantuvieron estables para un 48 por 100
de las empresas, crecieron para el 2 por
100, y consideran que disminuyeron el 11
por 100 de los encuestados.

— En relación con la evolución del
margen de exportación versus el mar-
gen en el mercado interior, se observa
un reparto casi uniforme entre los que
opinan que el margen exterior fue igual al
interno (27 por 100), los que opinan que
el margen exterior fue superior (27 por
100) y los que consideran que fue inferior
(25 por 100).
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Como ocurre con el sector energético,
el sector del automóvil plantea un eleva-
do grado de concentración, lo que supo-
ne trabajar con un menor número de
empresas en la muestra.

— La cartera de pedidos del primer
trimestre de 2004 aumentó para el 92
por 100 de los entrevistados, se mantuvo
estable para el 7 por 100 y disminuyó
para el 1 por 100, lo que supone un incre-
mento de 46 puntos en el porcentaje
alcista de la cartera de pedidos respecto
al trimestre anterior y un considerable
descenso del porcentaje de percepción
de estabilidad entre los encuestados, que
ha disminuido 44 puntos.

— El nivel de actividad exportadora
en el primer trimestre de 2004 fue califi-
cado como medio por el 95 por 100 de
encuestados (2 puntos porcentuales
menos), mientras que sólo el 1 por 100 lo
consideró bajo, y alto el 4 por 100, lo que
parece indicar un mantenimiento del nivel
de la actividad exportadora en dicho tri-
mestre.

— Las expectativas de la cartera de
pedidos de exportación a tres meses

son predominantemente estables (95 por
100 de los encuestados), con sólo un 4
por 100 de encuestados con expectativas
alcistas y un 1 por 100 con previsiones a
la baja. Se mantiene así prácticamente la
misma situación que en el trimestre ante-
rior.

— Las expectativas a doce meses
son también de estabilidad para la inmensa
mayoría de encuestados, 94 por 100, por-
centaje casi igual al del trimestre anterior.
Un 45 por 100 prevé un aumento de su
cartera, y un 1 por 100, un descenso. Las
expectativas se reparten así de manera
casi idéntica que en el trimestre anterior.

— Los precios internacionales se
han mantenido estables durante el primer
trimestre de 2004 para el 50 por 100 de
los encuestados, han disminuido para el
47 por 100, y aumentado para el 2 por
100 restante.

— Para el 45 por 100 de los encuesta-
dos, el margen de exportación fue infe-
rior al margen en el mercado interior,
mientras que fue igual o superior para un
reducido número de encuestados (6 por
100 y 1 por 100 respectivamente).
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El sector de bienes de consumo se
analiza descomponiéndolo en dos gran-
des apartados, bienes de consumo dura-
dero y manufacturas de consumo corrien-
te, recogiendo estas últimas el sector
textil, el de confección, el de calzado y
otras manufacturas.

— La cartera de pedidos del primer
trimestre de 2004 evolucionó a la baja
para el 41 por 100 de los encuestados,
un 39 por 100 estimaron su cartera esta-
ble, y un 20 por 100 consideraron que
evolucionó al alza. En relación con los
datos del trimestre anterior, se observa
un incremento de 8 puntos de quienes
opinan que su cartera se mantuvo esta-
ble, una disminución de 10 puntos de las
estimaciones al alza, y tan sólo un
aumento de 2 puntos de las estimaciones
bajistas.

— El nivel de actividad exportadora
fue calificado como medio por el mayor
porcentaje de entrevistados, el 52 por
100; el 35 por 100 estimó un nivel bajo, y
el 12 por 100, un nivel alto. Se incremen-
ta, en comparación con el trimestre ante-
rior, en 6 puntos el porcentaje de empre-
sas que estiman un nivel medio en su
actividad y desciende 6 puntos el de los
que lo consideran medio.

— La cartera de pedidos esperada a
tres meses presenta mayoritariamente
expectativas de estabilidad (41 por 100),
siendo también importantes las expectati-
vas al alza (34 por 100), aunque registran
un descenso de 11 puntos respecto al tri-

mestre anterior. Las expectativas a la
baja también disminuyen, pasando del 30
por 100 al 24 por 100.

— A doce meses, predominan las
expectativas alcistas sobre la cartera de
pedidos de exportación (46 por 100),
repitiendo el 27 por 100 de los encuesta-
dos unas expectativas bajistas, y el 22
por 100, de estabilidad. Esta situación es
muy parecida a la del trimestre anterior,
aunque se observan unas expectativas
ligeramente más favorables, al aumentar
las expectativas alcistas (un punto) y
reducirse las de estabilidad y las bajistas
(3 puntos cada una).

— Los precios internacionales se
mantuvieron estables para el 38 por 100
de las empresas, se redujeron para el 31
por 100 y aumentaron para el 17 por 100,
observándose un ligero repunte de la
evolución alcista (6 puntos).

— En relación con la evolución del
margen de exportación versus el mar-
gen en el mercado interior, se observa
que el 35 por 100 de los encuestados
considera que fueron iguales, el 43 por
100 cree que el margen de exportación
fue inferior al del mercado interior, y el 12
por 100 estima que fue superior. En rela-
ción con el trimestre anterior, destaca un
incremento de 7 puntos en los encuesta-
dos que consideran que el margen de
exportación superó al interior, acompaña-
do de un descenso de 8 puntos en la pro-
porción de quienes estimaron ambos
márgenes iguales.
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